

Nota de Fundamentare
la proiectul de lege pentru modificarea articolului 1 din Legea nr.7/2022
privind atragerea împrumutului de stat extern din partea Fondului
Monetar Internațional prin intermediul mecanismului de finanțare extinsă
(EFF)

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ

Proiectul de lege pentru modificarea articolului 1 din Legea nr. 7/2022 privind atragerea împrumutului de stat extern din partea Fondului Monetar Internațional prin intermediul mecanismului de finanțare extinsă (EFF) a fost elaborat de către Ministerul Finanțelor.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

Proiectul de lege pentru modificarea articolului 1 din Legea nr. 7/2022 privind atragerea împrumutului de stat extern din partea Fondului Monetar Internațional prin intermediul mecanismului de finanțare extinsă (EFF) a fost elaborat în conformitate cu art. 26 din Legea nr. 419/2006 cu privire la datoria sectorului public, garanțiile de stat și recreditarea de stat și ca urmare a revizuirii necesităților bugetului de stat, precum și consultării cu Banca Națională a Moldovei, sumele pentru împrumut au fost redistribuite, fiind alocate integral către bugetul de stat. Astfel, redistribuirea tranșelor în cadrul Programului de reforme economice are următoarea structură: Mecanismul extins de creditare – 198,1 milioane de DST și Mecanismul de finanțare extinsă – 396,2 milioane de DST. Durata programului este de 40 luni.

Totodată, ținând cont că conform graficului de debursare următoarea tranșă este prognozată a fi debursată în luna octombrie curent, Legea pentru modificarea articolului 1 din Legea nr.7/2022 privind atragerea împrumutului de stat extern din partea Fondului Monetar Internațional prin intermediul mecanismului de finanțare extinsă (EFF) urmează să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

Proiectul de lege prevede modificarea articolului 1 din Legea nr. 7/2022 privind atragerea împrumutului de stat extern din partea Fondului Monetar Internațional prin intermediul mecanismului de finanțare extinsă (EFF), și anume majorarea sumei împrumutului cu 94,3 mil. DST, ajungând la 396 175 000 de Drepturi Speciale de Tragere.

4. Analiza impactului de reglementare

Impactul asupra sectorului public

Asistența financiară suplimentară, susținută prin mecanismele de finanțare ECF și EFF, va fi folosită pentru acoperirea necesităților bugetului de stat.

Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative

Împrumutul de la Fondul Monetar Internațional, prin intermediul mecanismului extins de creditare (EFF), prevede o majorare cu 94312500 DST până la suma de

396175000 mil. DST și va fi rambursat în 12 tranșe egale, după expirarea a 4,5 ani de la fiecare tragere efectuată din contul împrumutului. Maturitatea împrumutului este 10 ani. Dobânda aplicată pentru împrumutul în cauză este flotantă (rata DST + marja de 1,0 p.p.)¹. Taxa de deservire constituie 0,5% din suma debursată. Comisionul de angajament – 0,30%.

Întrucât proiectul respectiv prevede tragerea asistenței financiare sub formă de împrumut în vederea finanțării necesităților bugetului de stat, acesta nu va avea impact asupra sectorului privat, social și de mediu.

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE

Actul normativ nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului Hotărârii Guvernului privind modificarea unor acte normative, este plasat pe pagina oficială a Ministerului Finanțelor, la compartimentul Transparența decizională/Consultări publice.

În conformitate cu prevederile Regulamentului Guvernului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018, prezentul proiect urmează a fi avizat de Ministerul Justiției, Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării și Banca Națională a Moldovei.

7. Concluziile expertizelor

Informația referitoare la concluziile expertizelor va fi inclusă în sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la proiectul de hotărâre.

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent

Proiectul de lege nu prevede adoptarea unor acte normative noi și nici amendarea celor existente.

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ

Finanțarea în cauză este destinată pentru acoperirea necesităților bugetare și este inclusă în Legea bugetului pentru anul 2024.

Secretar de Stat

Ion GUMENE

¹ La situația din 09 septembrie 2024 Rata DSR a constituit 3,763% anual